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Аннотация. В статье приводятся результаты интернет-опроса студентов Кубанского 
государственного технологического университета, позволившие выявить ключевые 
проблемы, которые, по мнению студентов, влияют на их удовлетворенность условия-
ми и качеством получаемого образования. Исследование мнений потребителей в сфе-
ре образования подчеркивает важность постоянного внимания к потребностям сту-
дентов и перманентное улучшение качества образовательных услуг. Регулярные ис-
следования в данной предметной области помогут создать комфортную среду обуче-
ния, соответствующую современным требованиям и ожиданиям студентов, а также 
способствовать развитию учебных учреждений. 
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Введение 
Современные образовательные учреждения сталкиваются с разнообразными 

вызовами [1–7], начиная от технологических изменений до изменений в общест-
венных ожиданиях, что обусловливает необходимость исследования мнений по-
требителей о качестве предоставляемых услуг и способах их повышения. Регу-
лярные исследования помогают адаптироваться к изменяющимся потребностям 
обучающихся и обеспечивают эффективность образовательного процесса. При-
оритетной задачей современного университета является создание условий для 
всестороннего развития и самореализации студентов, что в конечном итоге спо-
собствует формированию квалифицированных специалистов, готовых к реше-
нию современных вызовов и задач.  
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В связи с этим проведение исследования, направленного на 
удовлетворенности студентов условиями и качеством обучения в Кубанском г
сударственном технологическом университете (КубГТУ)
интерес. Его основная цель
качеством обучения в КубГТУ у целевой аудитории (студенты 1
ститута экономики, управления и бизнеса КубГТУ).

В опросе приняли участие 108 студентов. Анализ полученных данных позв
лит выявить ключевые факторы, которые влияют на удовлетворенность студе
тов, и определить уровень качества образования в К
вания могут быть использованы для дальнейшего улучшения образовательного 
процесса и повышения удовлетворенности студентов условиями и качеством п
лучаемого образования. 

Материалы и методы
Исследование проводилось с использованием универсального онлайн

для анкетирования Google Форм, по результатам которого было выявлено мн
ние целевой аудитории и разработаны направления повышения качества оказ
ваемых услуг. Студентам была 
направленных на оценку различных аспектов образовательного процесса.

Использование таких методов исследования
тез, монографическое обследование, эмпирико
обеспечит высокую степень аутентичности полученных результатов, обобщений 
и рекомендаций. 

Результаты 
Среди опрошенных наиболее активными оказались студенты 2

сов — от каждого из них участие приняли 38 и 31 человек соответственно. На
менее заинтересованным оказался 1
ших опрос, составило всего 4 человека. Данный результат объясняется недост
точной осведомленностью студентов первого курса о событиях, происходящих в 
университете. Результаты ответов на воп
тесь?» проиллюстрированы на рисунке 1

 

Далее был задан вопрос: «На какой специальности Вы обучаетесь?»
ляющее большинство опрошенных обучается 
(52 человека), количество студентов специальности «Экономическая безопа
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В связи с этим проведение исследования, направленного на изучение степени 
удовлетворенности студентов условиями и качеством обучения в Кубанском г
сударственном технологическом университете (КубГТУ), представляет большой 
интерес. Его основная цель — выявить степень удовлетворенности условиями и 

я в КубГТУ у целевой аудитории (студенты 1–5-х
ститута экономики, управления и бизнеса КубГТУ). 

В опросе приняли участие 108 студентов. Анализ полученных данных позв
лит выявить ключевые факторы, которые влияют на удовлетворенность студе

и определить уровень качества образования в КубГТУ. Результаты исслед
вания могут быть использованы для дальнейшего улучшения образовательного 
процесса и повышения удовлетворенности студентов условиями и качеством п
лучаемого образования.  

оды 
Исследование проводилось с использованием универсального онлайн

для анкетирования Google Форм, по результатам которого было выявлено мн
ние целевой аудитории и разработаны направления повышения качества оказ

Студентам была предложена анкета, состоящая из 14 вопросов, 
направленных на оценку различных аспектов образовательного процесса.

Использование таких методов исследования, как анкетный опрос, анализ, си
тез, монографическое обследование, эмпирико-фактологическая информаци

высокую степень аутентичности полученных результатов, обобщений 

Среди опрошенных наиболее активными оказались студенты 2-го
от каждого из них участие приняли 38 и 31 человек соответственно. На
аинтересованным оказался 1-й курс, где количество студентов, проше

составило всего 4 человека. Данный результат объясняется недост
точной осведомленностью студентов первого курса о событиях, происходящих в 
университете. Результаты ответов на вопрос: «Студентом какого курса Вы явля

проиллюстрированы на рисунке 1. 

 
Рис. 1 

 
Далее был задан вопрос: «На какой специальности Вы обучаетесь?»

ляющее большинство опрошенных обучается по направлению «Менеджмент» 
(52 человека), количество студентов специальности «Экономическая безопа

Маркетинговое исследование степени удовлетворенности 

изучение степени 
удовлетворенности студентов условиями и качеством обучения в Кубанском го-

представляет большой 
выявить степень удовлетворенности условиями и 

х курсов Ин-

В опросе приняли участие 108 студентов. Анализ полученных данных позво-
лит выявить ключевые факторы, которые влияют на удовлетворенность студен-

ГТУ. Результаты исследо-
вания могут быть использованы для дальнейшего улучшения образовательного 
процесса и повышения удовлетворенности студентов условиями и качеством по-

Исследование проводилось с использованием универсального онлайн-сервиса 
для анкетирования Google Форм, по результатам которого было выявлено мне-
ние целевой аудитории и разработаны направления повышения качества оказы-

предложена анкета, состоящая из 14 вопросов, 
направленных на оценку различных аспектов образовательного процесса. 

как анкетный опрос, анализ, син-
фактологическая информация, 

высокую степень аутентичности полученных результатов, обобщений 

го и 3-го кур-
от каждого из них участие приняли 38 и 31 человек соответственно. Наи-

курс, где количество студентов, прошед-
составило всего 4 человека. Данный результат объясняется недоста-

точной осведомленностью студентов первого курса о событиях, происходящих в 
рос: «Студентом какого курса Вы являе-

 

Далее был задан вопрос: «На какой специальности Вы обучаетесь?». Подав-
«Менеджмент» 

(52 человека), количество студентов специальности «Экономическая безопас-
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ность» и направления «Государственное и муниципальное управление» состав
ло соответственно 31 и 21 человек (рис

 

В числе стратегических направлений развит
место занимают укрепление и модернизация материально
инфраструктуры образовательных учреждений [8]. Достойное материально
техническое обеспечение подготовки специалистов во многом определяет их к
чество, от которого, в свою очередь, зависит эффективность их деятельности на 
конкретном рабочем месте предприятия, куда они трудоустроятся после оконч
ния вуза. 

На вопрос «Как Вы оцениваете материально
та?» мнения студентов разделились, чт
Так, условную оценку 
ний уровень» (от 5 до 7) выбрали 56 человек, а оценили на 
36 человек. Наиболее вероятной причиной довольно разрозненных 
можно назвать дисбаланс качества различных элементов материально
технической базы. Так, к примеру, учебные аудитории могут находится в сове
шенно разном состоянии, как и постройки, не относящиеся напрямую к учебн
му процессу.  

 
Оценка инфраструктуры также является важным показателем, характеризующим 
уровень удовлетворенности обучением в целом [9]. Так, 69 опрошенных довол
ны в различной степени, а 38
можно объяснить разным уровнем благоустр
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ность» и направления «Государственное и муниципальное управление» состав
31 и 21 человек (рис. 2). 

Рис. 2  
 

В числе стратегических направлений развития высшего образования особое 
т укрепление и модернизация материально-технической базы и 

инфраструктуры образовательных учреждений [8]. Достойное материально
техническое обеспечение подготовки специалистов во многом определяет их к

которого, в свою очередь, зависит эффективность их деятельности на 
конкретном рабочем месте предприятия, куда они трудоустроятся после оконч

а вопрос «Как Вы оцениваете материально-техническую базу университ
мнения студентов разделились, что наглядно представлено на рисунке 3. 

Так, условную оценку «плохо» (от 1 до 4 баллов) поставили 16 человек, 
(от 5 до 7) выбрали 56 человек, а оценили на «отлично»

36 человек. Наиболее вероятной причиной довольно разрозненных 
можно назвать дисбаланс качества различных элементов материально
технической базы. Так, к примеру, учебные аудитории могут находится в сове
шенно разном состоянии, как и постройки, не относящиеся напрямую к учебн

Рис. 3  

инфраструктуры также является важным показателем, характеризующим 
уровень удовлетворенности обучением в целом [9]. Так, 69 опрошенных довол
ны в различной степени, а 38 — нет. Достаточно высокий процент недовольных 
можно объяснить разным уровнем благоустройства аналогичных объектов, вх
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ность» и направления «Государственное и муниципальное управление» состави-

 

ия высшего образования особое 
технической базы и 

инфраструктуры образовательных учреждений [8]. Достойное материально-
техническое обеспечение подготовки специалистов во многом определяет их ка-

которого, в свою очередь, зависит эффективность их деятельности на 
конкретном рабочем месте предприятия, куда они трудоустроятся после оконча-

техническую базу университе-
о наглядно представлено на рисунке 3. 

(от 1 до 4 баллов) поставили 16 человек, «сред-
» (от 8 до 10) 

36 человек. Наиболее вероятной причиной довольно разрозненных результатов 
можно назвать дисбаланс качества различных элементов материально-
технической базы. Так, к примеру, учебные аудитории могут находится в совер-
шенно разном состоянии, как и постройки, не относящиеся напрямую к учебно-

 

инфраструктуры также является важным показателем, характеризующим 
уровень удовлетворенности обучением в целом [9]. Так, 69 опрошенных доволь-

нет. Достаточно высокий процент недовольных 
ойства аналогичных объектов, вхо-



М. А. Кротова, О. Н. Коломыц.
студентов условиями и качеством образовательного процесса
 
дящих в инфраструктуру КубГТУ.  Графическое отображение статистики отв
тов на этот вопрос «Насколько вы удовлетворены инфраструктурой университета 
(столовая, спортзал, общежитие и т. д.)?

 

 
Уровень организации учебного процесса оценивался по шкале от 1 до 10

веты на вопросы «Как Вы оцениваете процесс организации учебного процесса?»
распределились следующим образом: 
человек, на «средний уровень
В целом у студентов достаточно положительное мнение об организации учебн
го процесса, что обусловлено проработанностью учебных планов, графиков о
ганизации учебного процесса, оперативностью составления 
пр. (рис. 5).  

 

 
Учебный процесс во многом базируется на субъективных профессиональных 

личностных качествах профессорско
Оценка качества преподавания и подхода к студентам показала следующие р
зультаты: «плохо» (от 1 до 4 баллов) поставили 13 человек, 
(от 5 до 7) выбрали 49 человек, 
зультат говорит о разнообразных подходах к обучению, используемых разными 
преподавателями. Кроме тог
териала каждым из студентов. Графическая интерпретация 
качество преподавания и подход преподавателей к студентам»
рисунке 6.  

М. А. Кротова, О. Н. Коломыц. Маркетинговое исследование степени удовлетворенности 
студентов условиями и качеством образовательного процесса 

87 

дящих в инфраструктуру КубГТУ.  Графическое отображение статистики отв
«Насколько вы удовлетворены инфраструктурой университета 

(столовая, спортзал, общежитие и т. д.)?» представлено на рисунке 4.

Рис. 4  
 

Уровень организации учебного процесса оценивался по шкале от 1 до 10
Как Вы оцениваете процесс организации учебного процесса?»

распределились следующим образом: на «плохо» (от 1 до 4 баллов) оценили 18 
средний уровень» (от 5 до 7) — 47, на «отлично» (от 8 до 10)

В целом у студентов достаточно положительное мнение об организации учебн
го процесса, что обусловлено проработанностью учебных планов, графиков о
ганизации учебного процесса, оперативностью составления онлайн-расписания и 

Рис. 5  

Учебный процесс во многом базируется на субъективных профессиональных 
личностных качествах профессорско-преподавательского состава вуза. 
Оценка качества преподавания и подхода к студентам показала следующие р

(от 1 до 4 баллов) поставили 13 человек, «средний уровень
(от 5 до 7) выбрали 49 человек, «отлично» (от 8 до 10) 46 человек. Подобный р
зультат говорит о разнообразных подходах к обучению, используемых разными 
преподавателями. Кроме того, необходимо учитывать специфику восприятия м
териала каждым из студентов. Графическая интерпретация на вопрос «Оцените 
качество преподавания и подход преподавателей к студентам» представлена на 

Маркетинговое исследование степени удовлетворенности 

дящих в инфраструктуру КубГТУ.  Графическое отображение статистики отве-
«Насколько вы удовлетворены инфраструктурой университета 

представлено на рисунке 4. 

Уровень организации учебного процесса оценивался по шкале от 1 до 10. От-
Как Вы оцениваете процесс организации учебного процесса?» 

(от 1 до 4 баллов) оценили 18 
(от 8 до 10) — 43. 

В целом у студентов достаточно положительное мнение об организации учебно-
го процесса, что обусловлено проработанностью учебных планов, графиков ор-

расписания и 

 

Учебный процесс во многом базируется на субъективных профессиональных 
преподавательского состава вуза.  

Оценка качества преподавания и подхода к студентам показала следующие ре-
средний уровень» 

46 человек. Подобный ре-
зультат говорит о разнообразных подходах к обучению, используемых разными 

о, необходимо учитывать специфику восприятия ма-
на вопрос «Оцените 

представлена на 
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В вопросе «Оцените уровень 

обучения» большая часть опрошенных сошлась на мнении о их недостаточности. 
Так, «плохо» (от 1 до 4 баллов) поставили 37 человек, 
до 7) выбрали 49 человек, а оценили на 
Это говорит о необходимости введения инновационных методов обучения в 
обыденность, что позволило бы заметно увеличить лояльность студентов к ун
верситету (рис. 7).  

 

На вопрос: «Каково ваше мнение о том, насколько актуальные
учебные материалы в вашем университете?»
(56 человек) оказались
обновленными учебными материалами только 23 человека, а 29 недовольны. 
В целом трех из четыре
ет. Такая динамика объясняется регулярным обновлением учебных и методич
ских пособий, выпуском новых (рис
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Рис. 6 

«Оцените уровень использования инновационных форм и методов 
большая часть опрошенных сошлась на мнении о их недостаточности. 

(от 1 до 4 баллов) поставили 37 человек, «средний уровень
49 человек, а оценили на «отлично» (от 8 до 10) всего 22 человека. 

Это говорит о необходимости введения инновационных методов обучения в 
обыденность, что позволило бы заметно увеличить лояльность студентов к ун

Рис. 7  
 

вопрос: «Каково ваше мнение о том, насколько актуальные и обновленные 
учебные материалы в вашем университете?» более половины всех респондентов 

оказались скорее довольны. При этом полностью удовлетворены 
обновленными учебными материалами только 23 человека, а 29 недовольны. 
В целом трех из четырех студентов данный показатель полностью удовлетвор
ет. Такая динамика объясняется регулярным обновлением учебных и методич
ских пособий, выпуском новых (рис. 8).  

Рис. 8  

                                                                            2024/2 

 

использования инновационных форм и методов 
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средний уровень» (от 5 
всего 22 человека. 

Это говорит о необходимости введения инновационных методов обучения в 
обыденность, что позволило бы заметно увеличить лояльность студентов к уни-

 

и обновленные 
олее половины всех респондентов 

скорее довольны. При этом полностью удовлетворены 
обновленными учебными материалами только 23 человека, а 29 недовольны.  

х студентов данный показатель полностью удовлетворя-
ет. Такая динамика объясняется регулярным обновлением учебных и методиче-
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Для анализа условий обучения важен фактор не только обеспеченности, но и 
доступности учебной и методической литературы и информационных ресурсов 
[10].  

Ответы на вопрос «Считаете ли вы, что университет обеспечивает вас акт
альной информацией и ресурсами для учебы?» получили практически такое же 
соотношение позитивных и негативных отзывов
верситет обеспечивает их актуальной информацией и ресурсами для учебы, ча
тично или полностью не согласны с этим утверждением 25 человек. Это свид
тельствует о качественной работе сотрудников университета в сфере монитори
га и проверки материалов на соответствие современным тенденциям (рис

 
 

 
Студенты оценивали и такой важный показатель организации учебного пр

цесса в современном вузе, как уровень доступности современных информацио
ных технологий. Отвечая на вопрос 
тета и ее соответствие современным требованиям (сайт, расписание, доступность 
интернета, компьютерные аудитории и т.
(от 1 до 4 баллов) оценили 17 человек, 
39, а оценили на «отлично
звана неудовлетворенностью студентов навигацией на 
также фактической неработоспособностью заявленной бесплатной wi
территории университета. Процентное соотношение ответов на заданный вопрос 
представлено на рисунке 10. 
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Для анализа условий обучения важен фактор не только обеспеченности, но и 
и учебной и методической литературы и информационных ресурсов 

Ответы на вопрос «Считаете ли вы, что университет обеспечивает вас акт
альной информацией и ресурсами для учебы?» получили практически такое же 
соотношение позитивных и негативных отзывов. 82 студента считают, что ун
верситет обеспечивает их актуальной информацией и ресурсами для учебы, ча
тично или полностью не согласны с этим утверждением 25 человек. Это свид
тельствует о качественной работе сотрудников университета в сфере монитори

проверки материалов на соответствие современным тенденциям (рис

Рис. 9 

Студенты оценивали и такой важный показатель организации учебного пр
цесса в современном вузе, как уровень доступности современных информацио

Отвечая на вопрос «Оцените уровень цифровизации универс
тета и ее соответствие современным требованиям (сайт, расписание, доступность 
интернета, компьютерные аудитории и т. д.)» по шкале от 1 до 10. 
(от 1 до 4 баллов) оценили 17 человек, «средний уровень» (от 5 до 7) поставили 

отлично» (от 8 до 10) 52. Такая статистика, скорее всего, в
звана неудовлетворенностью студентов навигацией на официальном сайте, а 
также фактической неработоспособностью заявленной бесплатной wi
территории университета. Процентное соотношение ответов на заданный вопрос 
представлено на рисунке 10.  

Рис. 10  
 

Маркетинговое исследование степени удовлетворенности 

Для анализа условий обучения важен фактор не только обеспеченности, но и 
и учебной и методической литературы и информационных ресурсов 

Ответы на вопрос «Считаете ли вы, что университет обеспечивает вас акту-
альной информацией и ресурсами для учебы?» получили практически такое же 

. 82 студента считают, что уни-
верситет обеспечивает их актуальной информацией и ресурсами для учебы, час-
тично или полностью не согласны с этим утверждением 25 человек. Это свиде-
тельствует о качественной работе сотрудников университета в сфере мониторин-

проверки материалов на соответствие современным тенденциям (рис. 9).  

 

Студенты оценивали и такой важный показатель организации учебного про-
цесса в современном вузе, как уровень доступности современных информацион-

«Оцените уровень цифровизации универси-
тета и ее соответствие современным требованиям (сайт, расписание, доступность 

шкале от 1 до 10. На «плохо» 
(от 5 до 7) поставили 

52. Такая статистика, скорее всего, вы-
фициальном сайте, а 

также фактической неработоспособностью заявленной бесплатной wi-fi сети на 
территории университета. Процентное соотношение ответов на заданный вопрос 
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Ответы на вопрос: «Устраивает ли Вас стоимость обучения?»
вольно разрозненными и разделились практически на равные части. Хотя
тично довольны этим показателем 42 человека, а вот 45 студентов не согласны с 
существующими ценами.  Большинство опрошенных недовольны стоимостью 
обучения, что наглядно проиллюстрировано на рисунке

 
 

 
Процесс организации и прохождени

кивались с необходимостью оформления документов для ее прохождения. Нед
вольных оказалось меньше
эта сумма представляет собой 29,9%. Графическое отображение статистики отв
тов на этот вопрос «Довольны ли Вы процессом организации и прохождения 
практики?» представлено на рисунке 12.

 
 

 
Социальная работа и мероприятия для студентов

ляются наиболее развитой веткой деятельности. 79 из 108 
организацией досуга, 13 человек еще не посещали мероприятий, а 14 остались 
недовольны ими. Столь высокий процент удовлетворенности говорит о качес
венном подходе к организации социальной жизни обучающихся и качественном 
подборе мероприятий для студентов. Графическое отображение статистики отв
тов на этот вопрос «Довольны ли Вы мероприятиями, проводимыми для студе
тов?» представлено на рисунке 13.
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Ответы на вопрос: «Устраивает ли Вас стоимость обучения?» оказались д
вольно разрозненными и разделились практически на равные части. Хотя
тично довольны этим показателем 42 человека, а вот 45 студентов не согласны с 
существующими ценами.  Большинство опрошенных недовольны стоимостью 
обучения, что наглядно проиллюстрировано на рисунке 11. 

Рис. 11  

Процесс организации и прохождения практики устроил 56 человек, они 
кивались с необходимостью оформления документов для ее прохождения. Нед
вольных оказалось меньше — 32 человека, однако в процентном соотношении 
эта сумма представляет собой 29,9%. Графическое отображение статистики отв

«Довольны ли Вы процессом организации и прохождения 
представлено на рисунке 12. 

Рис. 12  

Социальная работа и мероприятия для студентов по результатам опроса
ляются наиболее развитой веткой деятельности. 79 из 108 студентов довольны 
организацией досуга, 13 человек еще не посещали мероприятий, а 14 остались 
недовольны ими. Столь высокий процент удовлетворенности говорит о качес
венном подходе к организации социальной жизни обучающихся и качественном 

ий для студентов. Графическое отображение статистики отв
«Довольны ли Вы мероприятиями, проводимыми для студе

представлено на рисунке 13. 
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тично довольны этим показателем 42 человека, а вот 45 студентов не согласны с 
существующими ценами.  Большинство опрошенных недовольны стоимостью 
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организацией досуга, 13 человек еще не посещали мероприятий, а 14 остались 
недовольны ими. Столь высокий процент удовлетворенности говорит о качест-
венном подходе к организации социальной жизни обучающихся и качественном 

ий для студентов. Графическое отображение статистики отве-
«Довольны ли Вы мероприятиями, проводимыми для студен-
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Заключительный вопрос 
ми?» оценивался по десятибалльной шкале.   Так, 
1 до 4 баллов) отметили 18 человек, 
ли 53 студента, а флажок в зоне 
поставили 36 обучающихся. 
ожиданий реальным условиям обучения в КубГТУ, что говорит о грамотной р
боте с абитуриентами (рис

 
Заключение 
В результате проведенного опроса было установлено, что уровень удовлетв

ренности студентами образовательным процессом является в целом достаточно 
высоким. Однако необходимо обратить внимание на то, что не устраивает бол
шую часть опрошенных и требует повышенного внимания и корректировки.

Так, в учебных дисциплинах не используются совреме
тодики, помогающие сделать процесс обучения более интересным, практичным и 
эффективным. Такие инновационные методы, как использование интерактивных 
онлайн-платформ, вебинаров, активных форм работы [11] с аудиторией, могли 
бы значительно повысить мотивацию и интерес студентов к обучению.

Определяющим является отмеченная респондентами стоимость обучения в 
университете — текущие расходы на обучение являются довольно значительн
ми и многие испытывают трудности с оплатой обучения. Поэтому сле
следовать возможности снижения стоимости обучения или введения дополн
тельных социальных программ, позволяющих сделать образование более до
тупным для широкого круга студентов.
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Рис. 13 
 

вопрос «Насколько совпали ожидаемые условия с реальн
оценивался по десятибалльной шкале.   Так, «совсем не соответствует

1 до 4 баллов) отметили 18 человек, «не совсем соответствует» (от 5 до 7) выбр
ли 53 студента, а флажок в зоне «почти полностью соответствует» 
поставили 36 обучающихся. В целом отмечается высокий уровень соответствия 
ожиданий реальным условиям обучения в КубГТУ, что говорит о грамотной р
боте с абитуриентами (рис. 14). 

Рис. 14 

В результате проведенного опроса было установлено, что уровень удовлетв
удентами образовательным процессом является в целом достаточно 

высоким. Однако необходимо обратить внимание на то, что не устраивает бол
шую часть опрошенных и требует повышенного внимания и корректировки.

Так, в учебных дисциплинах не используются современные технологии и м
тодики, помогающие сделать процесс обучения более интересным, практичным и 
эффективным. Такие инновационные методы, как использование интерактивных 

платформ, вебинаров, активных форм работы [11] с аудиторией, могли 
повысить мотивацию и интерес студентов к обучению.

Определяющим является отмеченная респондентами стоимость обучения в 
текущие расходы на обучение являются довольно значительн

ми и многие испытывают трудности с оплатой обучения. Поэтому сле
следовать возможности снижения стоимости обучения или введения дополн
тельных социальных программ, позволяющих сделать образование более до
тупным для широкого круга студентов. 

Маркетинговое исследование степени удовлетворенности 
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 (от 8 до 10) 

В целом отмечается высокий уровень соответствия 
ожиданий реальным условиям обучения в КубГТУ, что говорит о грамотной ра-

В результате проведенного опроса было установлено, что уровень удовлетво-
удентами образовательным процессом является в целом достаточно 

высоким. Однако необходимо обратить внимание на то, что не устраивает боль-
шую часть опрошенных и требует повышенного внимания и корректировки. 

нные технологии и ме-
тодики, помогающие сделать процесс обучения более интересным, практичным и 
эффективным. Такие инновационные методы, как использование интерактивных 

платформ, вебинаров, активных форм работы [11] с аудиторией, могли 
повысить мотивацию и интерес студентов к обучению. 

Определяющим является отмеченная респондентами стоимость обучения в 
текущие расходы на обучение являются довольно значительны-

ми и многие испытывают трудности с оплатой обучения. Поэтому следует ис-
следовать возможности снижения стоимости обучения или введения дополни-
тельных социальных программ, позволяющих сделать образование более дос-
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Несмотря на ряд позитивных изменений в материально-технической базе и 
инфраструктуре вуза, студенты отмечают, что некоторые учебные и социальные 
помещения, спортивные площадки и общежития не соответствуют их ожиданиям 
и требованиям. Отсутствие ремонта, недостаточное оборудование, неудобное 
расположение объектов — все это влияет на комфортность и удовлетворенность 
студентов университета.  

Для решения вышеупомянутых проблем и улучшения условий образователь-
ного процесса в КубГТУ необходима комплексная работа администрации вуза и 
профессорско-преподавательского состава в части внедрения инновационных 
методик обучения, сотрудничества с IT-компаниями и использования современ-
ных образовательных технологий. 

Вместе с тем требуются постоянный мониторинг финансовой составляющей и 
разработка программ по снижению стоимости для студентов, по стимулирова-
нию получения грантов, субсидий и других видов финансовой поддержки [12]. 
Необходимо также активизировать работу с выпускниками и потенциальными 
фондовыми инвесторами для привлечения дополнительных финансовых ресур-
сов. 

Не менее важно уделять внимание инфраструктурным объектам университета 
[13–17]. Регулярные ремонтные работы, модернизация помещений, обновление 
оборудования — все это предполагает значительные инвестиции и заботу о ком-
форте студентов. При этом необходимо учитывать мнение и пожелания студен-
тов, так как их удовлетворенность и комфорт являются одними из ключевых 
факторов успешности университета. 
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Abstract. The article presents the results of an online survey of students of Kuban State 
Technological University, aimed at identifying the key problems that affect their satisfaction 
with the conditions and quality of the education. Consumer opinion surveys in the field of 
education emphasize the importance of constant attention to the needs of students and the 
need for permanent improvement in the quality of educational services. Regular research 
will help create a comfortable learning environment that meets the requirements and expec-
tations of modern students, and also contributes to the development of educational institu-
tions. 
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